Ekonomikunskapstävlingen 2010 bedömningsgrunder 
  

1.         -         bankens räntekostnader samt låneskötselkostnader 

-         skatt 

-         bostadsvederlag 

-         vatten 

-         el 

-         hemförsäkring 

-         andra fasta kostnader (bilplats, TV-licens, bredband, kabel-TV osv.) 

· Dessa kan ge en poäng. 
-         Om svaret nämner inredning och renovering kan det ge en poäng. 

  

2.  a)    -         minsta skivan: odlaren (ca. 6 % ) 

-         nästminsta skivan: MOMS (ca. 11 %, räknat på slutpriset) 

-         största skivan: handeln (ca. 33 %) 

  


Alla rätt ger 2 poäng, delvis rätt ger 1 poäng. 

  

b)         -         sysselsättanade effekt 

-         pengarna stannar kvar på orten 

-         kan minska på transportkostnaderna 

-         färskhet 

-         produktsäkerhet: producenten och produktionsförhållandena är kända 

-         närproducerad mat härstammar ofta från naturenliga odlingar 

-         bland svaren kan också effekten på den globala uppvärmningen beaktas 

  

c)        -         brist på konkurrens 

-         liten marknad 

-         höga produktionskostnader 

-         glest befolkat land, långa transportsträckor 

-         dyr arbetskraft 

-         ogynnsamma odlingsförutsättningar 

-         hög mervärdesskatt 

  

  

3. a)     -         i april 

  

b)         -         konsumenterna köper inte bilar under recessionen 

-         under sämre ekonomiska förhållanden undviker man stora investeringar och kör hellre   
med den gamla bilen 

-         konsumenterna vill hellre ha små och miljövänliga bilar och väntar på att sådana skall 
utvecklas 

-         miljömedvetenhet uppmuntrar till att använda offentliga kommunikationsmedel 

-         produktionen av stora bilar stöds för mycket; stöden många länder har beviljat 
bilindustrin har lett till en överproduktion av bilar 

  

4. a)     -         Produkterna kommer långt ifrån, utanför Europa 
  
    b)   Rättvisemärkta produkter:
           -         odlarna och de anställda har fått en skälig ersättning för sitt jobb
           -         barnarbetskraft har inte använts vid tillverkningen 
           -         producenterna följer miljödirektiv
           -         småproducenter har garanterats ett långt leverantörsförhållande och möjlighet till 


förskottsbetalning 
           -         arbetstagarna har rätt att ansluta sig till en fackförening 

    c)    -         kunden binds till en viss affärskedja 

           -         handeln får möjlighet att samla data om sina kunders konsumtionsbeteende
           -         utvald reklam kan skickas till kortinnehavarna
           -         korten kan ha bankkorts- och kreditkortsegenskaper så att kunden och affären inte 


behöver hantera kontanter 
           -         korten används för att verifiera stamkundsstatus eller delägarskap i andelslag, vilka 


berättigar till vissa rabatter eller gottgörelser 

    d)    -         Bankkortet är att jämföra med kontanter, inköpen debiteras vanligen följande dag. 
           -         Med kreditkortet köper man på kredit (det uppstår ett skuldförhållande). 

5.  a)   -         Som svagast år 2001 och som starkast år 2008. 

  

     b)   -         en stark euro gör finländska exportprodukter dyra så exportindustrin lider av en stark 

euro 

-         om euron är stark blir importprodukter billigare och den inhemska produktionen lider av 
utländsk konkurrens 

-         en stark euro gör råmaterial som köps utanför euroområdet fördelaktigare för finländska 
bolag 

-         en stark euro gör Finland dyrare som turistland för resenärer som kommer utifrån 
euroområdet och företag beroende av turism lider 

  

 6. a)   -         a,b,f,h 

  


Felaktiga svar minskar poängen med en hel poäng men poängsumman kan inte bli negativ. 

  

b)         -         genom att lätta på beskattningen kan man sträva till att öka konsumtionen 

-         genom att uppta lån (lånefinansierad stimulans) kan staten täcka ökade utgifter 

-         genom att öka statens utgifter: 

· offentliga investeringar 

· inkomstöverföringar 

· investeringsstöd 

· utbildning av arbetskraft 

     
Vid poänggivningen ger varje rätt svar en poäng. 

 7. a)    -         Finland genomgår en kraftig strukturomvandling 

-         för att trygga konkurrenskraften, man vill bevara och förbättra företagens lönsamhet 

-         tillgången på virke till konkurrenskraftigt pris: 

o      billigt importvirke är inte längre tillgängligt, de ryska exporttullarna har höjt priset på 
råvirke 

o      svårigheter med virkesanskaffningen. Urbana skogsägare vill inte sälja skog 

o      eukaluptysträdet blir klart att avverkas på 7 år vilket är 10 gånger snabbare än i 
Finland. 

o      plantager invid cellulosafabrikerna gör att transportkostnaderna blir mindre 

-         arbetskraften är billigare t.ex. i Sydamerika 

-         marknaderna utanför Europa växer 

-         efterfrågan på papper har minskat i takt med ökade elektroniska tjänster och mediautbud 

-         överproduktion av cellulosa och papper på världsmarknaden 

-         konurrensen har skärpts i Europa och i resten av världen 

-         De skärpta finländska miljökraven (EU-direktiv) och naturskyddsområden (Natura) 

-         den finländska pappersindustrin har beskyllts för att inte vara innovativ utan att bara ha 
koncentrerat sig på pappers- och cellolosabulk. 

-         svårigheter med valutkurserna 

  

b) 
-         fabrikens personal blir arbetslös 

-         ersättande arbetsplatser kan vara svåra att hitta 

-         fabriken anlitar inte längre sina underleverantörer som därför råkar i svårigheter 

-         arbetslösheten medför minskad disponibel inkomst vilket de lokala företagen lider av då 
efterfrågan minskar 

-         skatteintäkterna minskar vilket medför att kommunens ekonomiska problem ökar 

-         utflyttning 

-         områdets ekonomiska livskraft minskar och många tjänster upphör 

-         områdets näringsstruktur måste förnyas (nya företag och innovationer uppstår) 

  

  

